

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Червонного Александра Михайловича «Структура и функциональная динамика категории «Языковой субъект» (на материале французского языка), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

Рассматриваемая в работе проблема сущности понятия «языковой субъект» тесным образом связана с одним из актуальных направлений в современном языкознании – функциональной семиотикой. Автор предлагает решение этой проблемы на материале французского языка. Личный вклад автора заключается в том, что в исследовании, впервые, несмотря на большое количество работ, затрагивающих проблему субъекта и его проявлений в языке (см. обзор, представленный на стр. 5-7), предлагается исчерпывающая характеристика категории «языковой субъект». Автор уточняет и расширяет это понятие, показывает его полисемичность и динамику развития самой категории. Безусловно, это свидетельствует об актуальности исследования.

Научная новизна и значимость работы заключается в том, что в ней показан механизм трансформаций языкового субъекта в процессе построения дискурса. О теоретической значимости работы свидетельствуют положения, выносимые на защиту: системность категории, ее уровни их взаимодействие, обеспечивающее ее равновесие.

Все теоретические положения подкреплены богатым иллюстративным материалом. Особенно следует приветствовать попытку автора проследить за функциональными трансформациями языкового субъекта на фразеологическом материале (глава 5). Выводы, сделанные автором, показательны и позволяют дополнить некоторые устоявшиеся характеристики.

Методика функционально - семиотического анализа, используемая автором, обеспечивает достоверность исследования (она отражена в схемах и таблицах (стр.16, 20, 21). Эта методика может быть использована для всеобъемлющей характеристики других языковых категорий и вполне применима для исследования подобных явлений в других языках для выявления типологии процесса. В этом мы видим перспективы данной работы.

Автор интересно решает вопросы семантического синтаксиса. Многообразие конкретных языковых ситуаций, связанных с устранением субъекта (глава 3,4), затрагивает по сути весь синтаксис. Интересен на наш взгляд парадоксальный вывод – устранение субъекта как одна из форм его существования.

Анализ основных положений диссертационного исследования, изложенных в рецензируемом автореферате, свидетельствует о том, что диссертантом предложены принципиально новые подходы к рассматриваемой языковой категории.

Автореферат позволяет сделать вывод о том, что диссертация Червонного Александра Михайловича написана на высоком научном уровне, а ее автор заслуживает присуждения искомой научной степени доктора филологических наук по специальности 10.02.05 – романские языки.

19 сентября 2014 г.



ТУРБИНА Ольга Александровна,  
доктор филологических наук, профессор,  
зав. кафедрой Общей лингвистики ФГБОУ  
ВПО «Южно-Уральского государственного  
университета» (НИУ)

адрес: 454080 г. Челябинск ул. Пр. Ленина  
д. 76 оф. 221

телефон: 8(351)267-91-36

электронный адрес: [turbina371@mail.ru](mailto:turbina371@mail.ru)



Подпись *Турбина О.А.*  
Заместитель начальника УРК  
Начальник отдела кадров *И.И. Минакова* Минакова Н.С.